

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1959. április 14. 6 óra - perc

A rendesnél egy héttel korábban érkeztek a gólyák, fecskék
1959. április 14.

A tavasz első hirnökei, a korai vándormadarak régen megérkeztek már, s javában költenek a ligetekben, erdőkben, mezőkön, de ugyanígy benépesedtek a tavak, lápok is. A Madártani Intézet megfigyelőinek jelentése szerint a napokban érkezett meg a füzike, a házi rozsdafarku. Egy bolognai lággyűrűt viselő zöldike Sopronba költözött. A legutóbbi napokban a tavasz derekát jelző gólyák és fecskék első csoportjai is megérkeztek az ország különböző vidékeire. Az első gólyák, fecskék érkezése körülbelül egy héttel korábban történt az idén, mint általában szokott. Mint különlegességet említik a szakemberek, hogy hazánkban még soha nem észlelték a magas hegységek fenyveseiben honos, itt csak átvonuló csiz megtelopedését, most pedig a Bükk hegység egyik fennsíkján észkelo, s már költő csizpárra találtak.

A honos madarvilág azonban még korántsem teljes, éppen a legjobb torku énekesok hiányoznak: a fülemüle, a poszáták, a sárgarigó, valamint a nyári hangulat-mesterok: a gerle és a kakukk. Ha az ido tovább melegsik, ezeket is várhatjuk már a jövo hetekben. /MTI/

-0-0-0-0-

Hatezer méhcsaládot vándoroltatnak a szabolcsi méhészek

1959. április 14.

Szabolcs-Szatmár megye termelészövetkezetei, állami gazdaságai és a szakcsoporthozba tömörült méhészek megkezdtek a vándoroltatást. A népes méhcsaládokat főként a nagyjomilag telepített gyümölcsösökbe szállítják, ahol kettős hasznot hajtanak. Mézgyűjtés közben elősegítik a megtermékenyedést. A szakemberek megfigyelése szerint csaknem 20 százalékkal hoznak nagyobb termést azok az almáskertek, amelyekben a méhek legeltek virágzás idején. Az eredményesebb gyümölcsötés érdekében az idén már csaknem hatezer méhcsaládot vándoroltatnak a termelészövetkezetek, az állami gazdaságok és a szakcsoporthozba tömörült egyéni méhészek. /MTI/

-0-0-0-0-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1959 április 14 6 óra 05 perc

A kínai kézműipar remekeit és Kína egyre fejlődő nehéziparjának számos gyártmányát mutatják be a Budapesti Ipari Vásáron

1959 április 14

A Kínai Népköztársaság külkereskedelmi tanácsa a Budapesti Ipari Vásáron külön pavilonban állítja ki a kínai ipar legjellegzetesebb termékeit. A 10. számú pavilonban helyezik el a kínai árukat, közöttük ugrásszerűen fejlődő nehéziparuk néhány termékét, vas- és acélgyártmányokat, szinesfémeket, automata és félautomata szerszámgepeket, Diesel-motorokat, szivattyukat, villanymotorokat, golyóscsapágyakat. A híradástechnikai cikkek közül kiemelkednek a távközlő berendezések és a mérőműszerek.

A magyar szakemberek és az egyszerű látogatók számára is rendkívül érdekesnek ígérkezik a kínai könnyűipar termékeinek bemutatója. A varrógépeken és kerékpárokon kívül látható lesz az újfajta vegyszerek és gyógyszerek egész sora. Tükrözi a kiállítás a kínai fogyasztási cikkek nagy választékát is. Selyem-, pamut- és gyapjuszövetek, kézi hímzésű terítők, csipkék, szőnyegek is kerülnek a pavilon üvegtrínjeiba. Bemutatják a kézzel festett világhírű porcelánokat és üvegárukat, az elefántesont- és felfaragásokat. A gazdag kínai pavilonban cigaretta-, ital, tea és egyéb élelmiszerek bemutatójára is sor kerül. Az érdeklődők megtekinthetik a kínai bélyegeket is. /MTI/

- o -

Négyes gida-ikrek Écsen

1959 április 14

Kádas Zoltán écsi lakosnak, a győri Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár dolgozójának kecskéje első ellésekor négyes gida-ikkal örvendeztette meg gazdáját. A gida-ikrek közül kettő fehér, kettő pedig fekete. Két gidát az anyja nevel, kettőt mesterségesen táplálnak. A kis gidák egészségesek és szépen fejlődnek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1959. április 14. 6 óra 10 perc

Megélénkült a munka a budai Várpalotában

1959. április 14.

A budai Várpalota romjai között az utóbbi hetekben megélénkült az építők tevékenysége. Az elmúlt évek kisebb-összegű állagmegóvási és helyreállítási költségeivel szemben az idén 25.4 millió forintot irányoztak elő a palota újjáépítésére. A tekintélyes összegből most nagyobb területen, gyorsabb ütemben fogtak munkához.

Amint a helyreállítást irányító Országos Műemlék Felügyelőség az MTI munkatársát informálták, az érdemi munkához tulajdonképpen már tavaly hozzáláttak, amikor körülbelül másfélmillió forint költséggel végleges tetőt emeltek a Krisztinavárosi szárny fölé és eltüntették az itt még fellelhető kisebb karokat. A dunai oldalon megcsinálták a földszint fölötti boltzatokat, kipótolták a harmadik emeleti főfal hiányait és elkészítették a vasbeton födémeket. A nagy műértékű diplomata-lépcső falait és boltzatait is helyreállították, a lépcső, továbbá a Habsburg-terem fölé ideiglenes védőtetőt építettek. A nyugati felvezető uton a Karakas pasa tornya mellett lépcsőzet támfalait építették újjá, a déli romkertben pedig középkori falakat mentettek meg a pusztulástól. Ezenkívül több kisebb-nagyobb helyreállítási és állagmegóvási munkát végeztek el.

Az idei munkálatok már szorosan beilleszkednek a most készülő tulajdonképpeni újjáépítési tervekbe. Ezek megvalósításához le kell bontani a Mária Terézia-kori teljesen romos istállót. A bontás megkezdődött. Az istálló helyére kisebb új épület kerül, ilymódon a Tabán felé kinyitják a palota udvarát. Ugyanakkor elkezdték az A-épület erősen rongált északi szárnyának bontását.

A déli szárnyon, ahol tavaly elkészítették a harmadik emelet vasbeton födémjeit, most hozzáfognak a tetőszék építéséhez. Az idén ez a rész is teljesen tető alá kerül. Ebben az évben befejezik a Krisztinavárosi felőli nyugati felvezető ut építését is. Dolgoznak még a középkori támfal helyreállításán és az újjáépítő 43. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói az Ybl Miklós tér felől ugyancsak felvonultak az ugynevezett dunai bástyafal helyreállításához. Végül megkezdődött a tereprendezés a keleti felvezető ut építéséhez. Itt pillanatnyilag a tervezőknek az az elgondolása van előtérben, hogy a keleti felvezető uthoz a síkló helyén mozgólépcsőt építenek, az erre vonatkozó tervek azonban még nem alakultak ki.

Amint a tervezés előrehalad, valószínű, hogy még az idén az északi szárny és a báltormi rész szerkezeti újjáépítését is megkezdik. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1959 április 14

6 óra 15 perc

Új típusu fénycsőlámpák kerülnek a Rákóczi utra és a Kossuth Lajos utcába

i So/11/35 So 11

1959 április 14

A közvilágítás korszerűsítésének kezdetén helyezték el a Rákóczi uton és a Kossuth Lajos utcában a fénycsőveket, amelyeket nagyon megkedveltek a villamosvezetők, autóbuszvezetők, motorosok, s a gyalogjárók is. Volt azonban ezeknek a régebbi típusú fénycsőveknek egy-két hibája, így például nehézek, s emiatt nagy a lengésük.

Most, hogy átépítik a Rákóczi utat, az Elektromos Művek is kihasználja a kedvező alkalmat, s új típusú fénycsőveket helyez el mind a Rákóczi uton, mind pedig a Kossuth Lajos utcában. Az új típusú fénycsőveknek erősebb a fényük, kisebb a súlyuk, s kedvezőbben világítják meg az uttestet, s a járdát. A fénycsővek cseréjét már megkezdték, s a munkálatokat előreláthatólag még ebben a hónapban befejezik. A régi fénycsővek Csepelre kerülnek, ahol lényegesen / keskenyebb uton jobban beválnak. /MTI/

/keskenyebb

- o -

Kifizették a nyereségrészesedést az állami gazdaságokban

i So/11/35 So 11

1959 április 14

Az állami gazdaságok tavaly a tavaszi aszályok, a változékony időjárás ellenére is 201 millió forint eredmény-javulást értek el. A terven felüli nyereségből 142 gazdaságban, a gazdaságok több mint felében fizettek nyereségrészesedést: összesen 35,4 millió forintot. E mezőgazdasági nagyüzemekben a dolgozók 6-24 munkanap bérének megfelelő nyereséget kaptak. Emellett a gazdaságok 69 millió forint értékű biztonsági alapot képeztek, és a terven felüli nyereségből 35 millió forint jut vállalat fejlesztésre. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás

1959. április 14.

8 óra 30 perc

Májustól rendszeres az IBUSZ hétfői üdülőforgalom

1959. április 14.

Az IBUSZ tavaly 460 hétfői különvonatot indított. A vonatok zömét a nyári időnyben főleg a Balatonhoz irányították. Az idén az elmúlt évihez viszonyítva még nagyobb forgalomra készül fel az IBUSZ, illetve a MÁV.

Májustól rendszeresen indítják a hétfői vonatokat az ország különböző városaiiba. A Balatonhoz május 24-én indul az első üdülővonat. A program szerint április 26-án Salgótarjánba indul különvonat, majd május 2-án Pécsre viszik az utasokat, május 3-án Győrbe, május 10-én Debrecenbe és Miskolcra, május 17-én Szegedre és Esztergomba, május 24-én Miskolcra és Balatonfüredre az évadnyitó vitorlásversenyre, május 31-én Siófokra, Ponyódra, Balatonalmádiba, Balatonfüredre, Zebegénybe, Kismaros-Királyrétre, Agárdra, Gyöngyös-Mátrafüredre és Tóvároskertre.

Jelentkezni az IBUSZ irodákban lehet minden hétfőtől csütörtök délig. /MTI/

-o-o-o-o-

Bonéposodtak a hortobágyi halastavak

1959. április 14.

A Hortobágy több mint 3300 holdas tógazdaságában április elején megkezdődött a nagy tavaszi munka. A telelőkből és ivadóknövelő tavakból kisvasuton szállították a 16 nagy tóba a halakat. A bonéposodott tavak szélén éjjel-nappal működnek a szivattyúk, s friss vizet hoznak a Tiszából a pontyoknak és csukáknak. /MTI/

-o-o-o-o-

B 6. kiadás 1959. április 14. 7 óra 05 perc

Elkészültek az újfajta személykocsik a MÁV részére a Wilhelm Pieck gyárban

1959. április 14.

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban harminc újfajta, a nemzetközi forgalomban is alkalmas, vasúti személykocsit készítettek a MÁV részére. Ebből az utolsó tízenként másodosztályú kocsit a napokban átadták. A gyárban a második félévben, ugyancsak nemzetközi forgalomra, tíz étkezőkocsit is készítenek a MÁV-nak. Az a kocsi művészi megoldásu belső kiképzésével elnyerte a NEM legszebb terméke címet. /MTI/

-o-o-o-

Újabb munkacsapatok alakultak a Dunai Vasműben a szocialista munkabrigád cím elnyerésért

1959. április 14.

A Dunai Vasmű Martin-célművében először a gépészeti dolgozók, a lakatosok és a villanyszerelők indítottak versenyt a szocialista munkabrigád cím elnyerésért. A verseny negyedéves időszakában körülbelül száznyolcvanezer forintot takarítottak meg. Most az acélmű olvasztási határozatok el, hogy a kongresszusi verseny eredményével kiérdemlik a szocialista munkabrigád címet. A menecsesoron három brigádot alakítottak: egyet a főolvasztárok, kettőt pedig az olvasztárok és az első segédok bevonásával. A főolvasztárok brigádja a javítási idő és az égetett dolomit felhasználásának csökkentésére vállalkozott, a két olvaszterbrigád pedig a gázból, a pakurából és a komencék javításához szükséges szén és magnézitból akár kevesebbet felhasználni, mint amennyit a terv megenged. /MTI/

-o-o-o-

Nyolc és félmillió forintos önköltségesökkentést vállaltak a Dunántúli Szénbányászati Tröszt dolgozói

1959. április 14.

A közép-dunántúli Szénbányászati Tröszt mászaki vezetői munkahelyenként ismertették a dolgozókkal az önköltségesökkentés lehetőségeit és a dolgozók annak ismeretében tették meg kongresszusi vállalásaikat. A felajánlások ö szeszítésakor kitűnt, hogy a tröszt dolgozói csaknem nyolcmillió forintos megtakarítást vállaltak. A legnagyobb eredményt a bányafa pótlásától várják. Előnevelésük szerint másfélmillió forinttal csökkenthetik a frontok és vágatok biztosítási költségeit, ha az eddiginél nagyobb mértékben alkalmaznak korszerű biztosító elemeket. Az a tervük, hogy az év végéig a frontok negyvenöt százalékát acéltámaszokkal biztosítják. A szén minőségét ezzel javítják, hogy megerősítik a válogató brigádokat. Gondoskodnak arról is, hogy a föld alatt, és a külszínen is, csökkentik a gépek üres járatását. /MTI/

-o-o-o-

B 7. kiadás 1959. április 14. 11 óra 20 perc

Az Építésügyi Minisztérium elvi állásfoglalása a magánépítkezések tervezésének kérdéseiről

1959. április 14.

Az Építésügyi Minisztérium hivatalos közlönyének, az Építésügyi Értesítőnek 14. száma a nem közületi építkezések tervezésének kérdéseiről elvi állásfoglalást közöl. Megállapítja egyebek között, hogy az Országos Tervezői Képviseletben felvett tervezőstatikai, épületgépészeti és belső építészeti munkák elvégzésébe szakmérnököket is bevonhatnak. E résztervekért azonban minden esetben a főtervező felelős. Az építési engedély iránti kérelemhez csatolt tervekben ezért csak az OTN-ben szereplő felelős tervező neve, lakcíme, képesítése, továbbá az OTN-ben kapott sorszáma tüntetendő fel.

Ha meglevő épületen, olyan épületgépészeti, belső építészeti tervezést végeznek, amely építéssel vagy szerkezeti változtatással jár, a tervezést az OTN-be fel nem vett szakmérnök is elvégezheti. Az OTN-be fel nem vett szakmérnök a szerkezeti változtatással járó munkát magánját ingatlanán sem véggezhet.

Iparjogositványos, képesített ésszester, a további kényelmi körbe tartozó fa-szerkezetű, fűvezés, pajtáknak, gerélnak, nodányoknak, stb. az építési engedélyhez szükséges műszaki terveit elkészítheti, megfelelő képesítés hiján azonban az OTN-be nem vehető fel. Értékelésben nem fogadják el. Huszezer forint bruttó értékmérő alatti feladatot tervdokumentációt is csak az OTN-be felvett tervező készítheti.

Kőművesmester, kőműves-ésszester, ácsmester és ácsmester saját további kényelmi körben belül is csak olyan képesített személy lehet a felelős műszaki vezető, aki az OTN-ben szerepel. /Ez az állásfoglalás csak 1959. szeptember 30. után alkalmazandó./

Az építési engedélyhez szükséges helyszínrajz készítése tervezői további kényelmi körben belül is csak földmérő munkaközösség vagy az OTN-be felvett tervező készítheti.

A közlekedési lakóházépítési akciók egységesítéséről szóló együttes rendelet egyébként módosít ad arra, hogy az állami szervek, vállalatok magániról építkezési dolgozói tervezési munkákra igénybevehessék munkahelyük azon műszaki munkatársainak segítségét, akik az OTN-ben szerepelnek. /MTI/

-o-o-o-



B.8. kiadás 1959. április 14. 12 óra 05 perc

Az idei esztendő a technikai fejlesztés és a termelés korszerűsítésének éve lesz a nagylengyeli olajmezőn

1959. április 14.

A nagylengyeli olajmezőn az idén százhetven-czer tonnával több olajat termelnek mint az elmúlt esztendőben. A nagyobb feladatokat a termelés jelenlegi rendszerének megváltoztatásával, korszerűsítésével, a technika fejlesztésével akarják megoldani úgy, hogy párhuzamosan jelentősen csökkentsék az olajtermelés költségeit. Az olajmező mérnökei, technikusai és a termelést irányító szakemberek több kísérlet után hozzáfogtak az új termelési technológia bevezetéséhez, a termelőberendezések korszerűsítéséhez, s így az idei esztendő ebből a szempontból döntő lesz az olajmező és a magyar olajbányászat történetében.

A műszaki fejlesztési terv alapján már a második negyedévben rátérnek a osavarszivattyúk üzemszerű alkalmazására. Ennek a szivattyúnak a költségei csak egyharmadába kerülnek a mélyszivattyúkénak és ugyanakkor teljesen üzembiztosan dolgoznak. A kis térfogatú osavarszivattyúkat az olajkutak fenekére szerelik fel. Ez a szivattyú nem szívja, hanem felnyomja az olajat. Hasonló berendezést eddig még nem alkalmaztak a magyar olajbányászatban.

Nagylengyel szomszédságában, Barabásszegen, az olaj elszállítása állítotva rendkívüli feladatok elé a szakembereket. Az itt termelt olaj ugyanis olyan sűrű, hogy amikor a felszínre ér megkoosonyásodik, s így kezelése, szállítása nehéz. A vállalat termelési osztályának mérnökei ujítással ezen is segítettek: körülbelül négyszáz Celsius fokra hevítették fel az olajat, ami így folyékonyá, szállíthatóvá vált. A mező olajkutjait körülbelül két hónap múlva nyitják meg, s akkor kerül sor a hazánkban egyedülálló módszer alkalmazására.

Az idei esztendő nagyjelentőségű ujítása lesz az elvizesedés megoldása. A nagylengyeli olajmezőn az olaj többhelyen kisebb-nagyobb mennyiségű vízzel fordul elő, s így az olajjal együtt víz is jön felszínre. Egy mérnökesoport most azon dolgozik, hogy már az olajkut fenekén elválasszák a vizet az olajtól, s így vízmentes olajat adjanak át a finomítóknak. Az olaj és víz szétválasztására két csövet építenek a kutba. Az egyik az olajat, a másikon a vizet hozza fel a felszínre. Ezzel a módszerrel gyakorlatilag az olajkut elvizesedését akadályozzák meg. Ezt a módszert minden olyan olajkutatnál alkalmazzák, ahol a víz betörése gátolja a termelést.

/folyt.köv./

B.9. kiadás 1959. április 14. 12 óra 05 perc

/Az idei esztendő a ...1.folyt./

Az olajipari szakembereket régóta foglalkoztatja a termelőkutak automatizálása. A jelenlegi tervek szerint még ebben az évben megkezdik az automatizálás előkészítését. Az első lépést már ezen a területen is megtették. A kutakra folyadékmennyiségmérő automatákat szereltek, amelyek pontosan mérik, rögzítik egy-egy kut termelését, s ezzel pontos adatokhoz jutnak a kutak hozamát illetően. Az automatizálás befejezése után egyetlen gombnyomással egész kutosoportok munkáját és termelését irányíthatják. /MTI/

- 0 -

Uj technológiával egy berendezés kettőnek a munkáját végzi a Konverta Egyenirányító Gyárban

1. április

1959. április 14.

A Konverta Egyenirányító Gyár termelése az idén a tavalyinak a négyszeresére növekszik, s ennek jelentős része megy exportra. Eppen ezért gondot okozott a gyár vezetőinek a szelén egyenirányítógyártásban beállt fennakadás. A két ugynevezett hőkezelő alagut közül az egyik ugyanis tönkrement, s ez szinte a felére csökkentette a termelést. A kötelezettségek teljesítése érdekében a dolgozók és a műszakiak segítségét kérték a meglévő berendezés kapacitásának növelésére anélkül, hogy a termékek minőségének, élettartamának rovására menne. A termelési kérdések iránti általános érdeklődés bizonyítéka, hogy a megoldást Böka Miklós, az üzem gondnoka találta meg. Ötlete alapján a műszaki szakemberek új olósó, egyszerű technológiát dolgoztak ki és vezették be. Lényege az, hogy az alagutba most emeletesen helyezik el a hőkezelésre váró szelén tárokat. Azóta az egy hőkezelő alagut elvégzi a másik munkáját is, s a termelésben ninosen fennakadás. A felépülő másik hőkezelő berendezésnél is bevezetik ezt a módszert. /MTI/

- 0 -

B 10. kiadás 1959. április 14. 12 óra 15 perc

Kielésítés az ország nyersanyaghelyzete - A terven felüli munkához is van anyag

1959. április 14.

A kongresszusi versenyben a minőséget, a termelékenységet és az önköltséget javító felajánlásokon kívül egyes különösen fontos beruházási és exporttermékek termelésének fokozását is vállalták üzemünk. Az Országos Tervhivatal és a minisztériumok azonban csak olyan terven felüli munkákra adtak engedélyt, amelyekhez az anyagot biztosítani tudták.

Az Országos Tervhivaltól kapott tájékoztatás szerint a megfontolt gazdálkodás eredményeként az ország nyersanyaghelyzete kiélésítés, a terven felüli munkákhoz szükséges anyagok is rendelkezésre állnak. A többtermelés egy része éppen az anyagigények kielégítését szolgálja. Az építőanyagipar 30.000 tonna cementet, 40 millió téglát, 312.000 méter vasbetongerepét, 840.000 négyzetméter tetőfedő palát gyárt terven felül s ezzel nagy segítséget nyújt például a termelőszövetkezetek építkezéséhez. Az erőszármu ipar 450 kilométer kábel terven felüli előállítását ajánlotta fel, ami a nyugatról történő kábelbehozatal csökkentését teszi lehetővé. A vaskohászat nagyobb mennyiségű acélt ad terven felül.

Több iparágunkban igen értékes felajánlásokat tettek anélkül, hogy ehhez jelentősebb anyag-többletet igényelnének. A kohó- és gépipar például a kongresszusi versenyben az év végéig körülbelül félmilliárd forinttal igyekszik a keresettebb cikkekben túlteljesíteni tervét, s ehhez gyakorlatilag semmi anyagot nem kért. A többletmunkákhoz szükséges 10.000 tonna hengerelt acélt a kihozatal javításával, fokozott takarékos-sággal és az alheverő készletek értékesítésével biztosítja. A könnyűipar 4.000 tonna papírt gyárt terven felül, amelynek alapanyagát ugyancsak saját erőforrásból teremti elő.

Egyes iparágokban természetesen elkerülhetetlen a terven felüli munkákhoz a többlet anyagigény, ilyen esetekben a nyersanyagról gondoskodtak illetékes szerveink. A vegyipar részére például a terven felül vállalt 25.000 tonna nitrogén-műtrágya és a 12.000 tonna szuperfoszfát előállításához megfelelő mennyiségű kokszot, nyersfoszfátot, kénsvárat biztosított az Országos Tervhivatal. Szinesfémekkel, fűrészfűrűvel és egyéb, viszonylag nehezen beszerezhető cikkekkel ugyan-csak el tudják látni üzemünket ebben az esetben, ha az anyag-gal takarékosan, s nagy gondal gazdálkodunk. /MTI/

-0-0-0-

Nagy a sikere a győri gyűjtők klubja első kiállításának
1959. április 14.

Győrött két éve alakult meg a Gyűjtők klubja. A tagok száma ma már eléri a százat és sor került a klub első önálló kiállítására is. A kiállítás egyik érdekessége, az ezerkötéses darabos levelezőlap gyűjtemény, amelyet tízezeres gyűjteményéből válogatott össze a kiállító. Az egyik képeslap a híres Birkenkopf-magaslatot mutatja be. Ezt a dombot a második világháború pusztításai nyomán keletkezett törmelékből hozták össze és magasabb mint a környékbeli természetes dombok. Érdekes látnivalót nyújt a Tanácsköztársasággal, valamint a Vörös Hadsereggel kapcsolatos tárgyak gyűjteménye. /MTI/

- 0 -

Sok környékbeli őstermelő szállított élelmiszert - A jövő héten piacra kerül a szabadföldi piros retek

t.a.j./MTI KÖZLEMÉNYEK

1959. április 14.

A Nagyvasartelepre kedden reggel 28 vagon és 3 tehergépkocsis áru érkezett, ebből 13 vagon burgonya, 7 vagon vegyes zöldség, 5 vagon tojás és 3 vagon citrom.

Kedden a pályaudvarok közelében levő piacokra több mint 1.100 környékbeli őstermelő hozott fel tojást, különféle zöldséget és szárazfőzeléket. A tojást 10 fillérrel magasabb áron kínálták, mint a KÖZÉRI boltok, a zöld-hagyma osomóját 80 fillérért és 1 forintért adták. Az állami boltok a fejeskáposztát kilónként 4, a kelkáposztát 5.40, a piroskáposztát 4.80, a petrezselyemgyökeret 9.60, a sárga-répat 2.60-3.00 forintért árulták. A kertészeti újdonságok közül a melegágyi piros hónapos retek osomónként 1.50-1.90 forintért adták, a saláta még mindig tartja az árát. A Csepel-szigeti bolgár kertészek a jövő héten már megkezdik a szabadföldi piros retek szállítását. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK
B 18. kiadás 1959. április 14. 12 óra 20 perc

A 14. szabad május 1. megünneplésére készül az ország

1959. április 14.

A magyar dolgozó nép országszerte készül május 1-re, a nemzetközi munkásmozgalom nagy napjára, hazánkban a 14. szabad május 1. megünneplésére.

Hajdu-Bihar megyében bizottságot alakítottak a május 1-i ünnepek előkészítésére. A tervek szerint minden városban és községben színpompás felvonulást, majális rendezést a nemzetközi munkásság ünnepén. A debreceni ifjúsági kórusok több mint ezer tagja szerepel majd a Magyarerdőben rendezendő közös hangversenyen. Az egyesített ifjúsági kórust Bárdos Lajos Kossuth-díjas vezényli. Ezt követően a kórusok műsort adnak a szabadtéri színpadokon. A megye termelészövetségének közösgyeiben nagygyűléseket tartanak.

A szegedi fiatalok is megkezdték az előkészületeket: munkásindulókat tanulnak, színes feliratokat, jelmondatokat készítenek. Az ünnep előestéjén a Széchenyi téren nagyszabású szabadtéri hangversenyt rendeznek az ifjúsági kórusok. Május 1-én mintegy 12.000 ifjú vonul majd fel a szőlőerdő alatt. Művészeti együttesek a szabadtéri színpadokon legújabb műsorjaikkal szórakoztatják majd a dolgozókat.

Heves megye városaiban, falvaiban is készülnek a május 1-i felvonulásra, nagygyűlésekre, műsoros előadásokra, sportversenyekre. A munkásság nagy ünnepén nagy számban vesznek részt a megye dolgozó parasztjai is. A nevesi és a füzesabonyi járás gépállomásainak dolgozói, a termelészövetségek tagjai gépeikkel, teherautókon és lovaskocsikon vonulnak a nagygyűlésekre. Nagyban készülődnek május 1-re a több mint ötezer szereplőt számláló művészegyüttesek is. Ezen a napon a Hámán Kató kulturális sorozat keretében a téli hónapokban tanult színdarabokat, dalokat és táncokat mutatják be a szabadtéri színpadokon. Ugyancsak május 1-én a népfrontbizottságok a nagyobb ipari üzemek környékén munkás-paraszt találkozókat rendeznek, a nőtagok pedig találkozókat hívják meg a régi és az új termelészövetségi nőtagokat, valamint a háziasszonyokat.

/Folyt.köv./

12 15

MTI BELFÖLDI HIREK
B 13. kiadás 1959. április 14. 12 óra 30 perc

/A 14. szabad...1.folyt./

Nógrád megyében május elsejét megelőző hetekben az ifjúsági munkások elbeszélgetnek fiatal társikkal a régi május elsejéről, amelyeket a francos erődíjésekben titokban ünnepeltek és az 1919-es Munka Ünnepről. Salgótarjánban az ideai felvonuláson a város fiataljai után közvetlenül az egykori vöröskatonák, direktóriumi tagok, idős kommunisták mintegy 150 tagú csoportja halad majd az 1919-es vörös zászlók alatt, mellükön a tanácsköztársasági emlékéremmel.

Somogy megye nagyobb községeiben és járási székhelyein ifjúsági napokon emlékeznek meg a fiatalok a nemzetközi munkásmozgalom nagy ünnepéről. Kaposvárott április 29-én tartanak ifjúsági napot, a ezen idős elvtársak beszélgetnek a fiatalokkal a régi május 1-éről. Megszervezték a munkás brigádok alakulását, hogy a fiatalok jobb munkával köszöntsék a munka ünnepét. Május 1. előestéjén a somogyi fiatalok fáklyás felvonulásokon, táborúzókon vesznek részt.

Szolnok megye termelészövetségi városainak, községeinek lakói, az üzemek, vállalatok dolgozói a tavasz vidám ünnepét üdvöztetik május 1-ét, a világ munkásmozgalma nagy ünnepét. Április 30-án este megszervezték színpompás fáklyás felvonulásokat rendeznek a KISZ-fiatalok. A Tiszta szolnoki szakszán ismét megrendezik a hagyományos nagyszabású vízikarnevált, amelyen a Jászkan KISZ-együttes és több más művészecsoporth fiataljai táncol, zenével szórakoztatják majd a folyóparton elhelyezkedő nézőket. Május 1-én ünnepélyeket, majálisokat rendeznek a tiszaparti ligetekben és a szabadtéri színpadokon. A KISZ-fiatalok vállalták, hogy mindenütt feldiszipik a május 1-i felvonulások utvonulait. Ezen a napon nyitják meg megyeszerte a szabadtéri színpadokat, virágdíszbe öltöztetett parkokat, ligeteket, ahol tréfás játékok, a Ságvári Endre kulturális sorozat részeként résztvevő együttesek szórakoztatják majd az ünneplőket.

Szabolcs-Szatmár megyében is bizottságok készítik elő az ünnepeket. A megyei könyvtár és a TIT megyei szervezete előadásokon ismerteti a nemzetközi munkásosztály összefogásának jelentőségét. A nyíregyházi KISZ-fiatalok április 30-án a hármashalomon, a veteránok emlékművénél ünnepséget rendeznek, amelyen megemlékeznek a városi munkásság hősi harcáról az elnyomtatás éve alatt, majd elhelyezik a háló és kegyelet virágait.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. április 14. 12 óra 35 perc

/A 14. szabad...2.folyt./

Nyiregyháza mintegy 20.000-en vesznek részt a szin-
pompás május 1-i felvonuláson. Ezen a napon nyílik meg a vá-
ros dolgozóinak kedvelt szórakozóhelye, a Sóstó, ahol munkás-
paraszt találkozót rendeznek. A helyi termelészövetkezetek
tagjai vendégül látják az üzemek dolgozóit. Este a városban
utcabál lesz. /MTI/

-o-o-o-

Több mint egymillió forint értékű társadalmi munkával segítik
a termelészövetkezeteket a Heves megyei munkások

1959. április 14.

A Heves megyei partbizottság kezdeményezésére, a me-
gye ipari üzeminek dolgozói egyre nagyobb mértékben segítik
a termelészövetkezeti gazdaságokat. Petőfi altáró bányászai,
a Selypi Cementgyár és a cukorgyár dolgozói a helyi kőbányából
hatszáz vagon követ termelnek ki és raknak vagonokba társa-
dalmi munkával. A negymennyiségű építőanyagok több mint a
felét már elszállították a termelészövetkezetek építkezései-
hez. Más üzemekben, így például a Mátravidéki Erőműben és
a Bélapátfalvi Cementgyárban építőbrigádok alakultak, ame-
lyek szintén társadalmi munkával segítik a szövetkezetek gaz-
dasági épületeinek felépítését. Sok üzem dolgozói vállalták a
társas gazdaságok gépeinek és egyéb felszereléseinek karban-
tartását. Az eddigi adatok szerint a megye ipari dolgozói
több mint egymillió forint értékű társadalmi munkát vállal-
tak a termelészövetkezetekben. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. április 14. 12 óra 35 perc

Sió néven új expressz indul a Balatonra - Tovább javul a ma-
gyar tengerparton a vasúti közlekedés - Borsodi Expressznek
nyílják majd a Balaton-Miskolc között közlekedő közvetlen gyors-
ot

A Magyar

1959. április 14.

A MÁV már a múlt esztendőben lényegesen megjavította
a balatoni közlekedést, elsősorban azzal, hogy Balaton, Bada-
csony és Helikon néven expresszvonatokat indított. A motor-
vonatok kitűnően beváltak, s ezek az idén is közlekednek majd.
Ezen túlmenően megindítja a Sió-expresszt is, amely a nyári
szezomban Budapest-Déli pályaudvar és Siófok között jár majd.
A nyári menetrend szerint - amely május 31-én lép életbe, -
minden reggel három gyorsvonat is indul a Balatonra. A Sió-
expressz 7 óra 06 perckor fut ki Budapest Déli pályaudvarról
és sem Kelenföldön, sem Székesfehérvárott nem áll meg. Az el-
ső megállóhelye Balatonszabadi lesz, majd utána Siófok. Nyolc
óra 55 perckor érkezik Siófokra és este jön vissza. A Balaton-
expressz 7 óra 13 perckor indul Budapest Déli pályaudvarról és
a Balaton déli oldalán kesztholyn át Tapolcáig közlekedik. Ba-
latonvilágos lesz az első megállója, utána pedig Siófok. Hét
óra 19 perckor indítja a következő gyorsvonatot, amely a Ba-
laton mentén Nagykanizsán keresztül jut Murekeresztúrra, s
Rijekába közvetlen kocsi visz. A Badacsony-expressz 12.55
órákor indul a Déli pályaudvarról Tapolcára. A Helikon-expressz
ugyancsak a Déli pályaudvarról fut ki 12 óra 50 perckor és Sió-
fokig nem áll meg. A balatoni forgalom további javítása ér-
dekében menetrend szerint közlekednek majd mindazok a mentesítő
vonatok, amelyek tavaly is jártak.

A Budapest keleti pályaudvarról 7 óra 23 perckor in-
duló és Miskolcra 10 órákor érkező gyorsvonat a Borsodi expressz
nevet kapja és Miskolcig sehohol nem áll meg.

Sokan szóvá teszik, hogy a Balaton északi partján még
mindig lassú a közlekedés. A MÁV igyekszik ezen segíteni, s
ezért a Balaton északi partján is javítja, illetve felújít-
ják a vasúti pályát. Ezekkel a munkálatokkal az idén még nem
végeznek, ugyanígy a menetsebesség fokozására most még nem ke-
rülhet sor.

Már a múlt esztendőben több vidéki város közvetlen va-
súti összeköttetésbe kerül a magyar tengerparttal, így Pécs,
Kaposvár, Szombathely. Az idén, a hét végén Győr is kap
közvetlen összeköttetést a Balatonnal. /MTI/

-o-o-o-

B.16. kiadás 1959. április 14. 13 óra 5 percre

Időjárásjelentés

1959. április 14.

A Meteorológiai Intézet jelentése 1959. április 14-én, kedden déli 13 órakor:

A nappali felmelegedés erős marad

A délnyugat felől előre törő szubtrópusi légtömegek ma reggel már Közép-Európa nagy részén is jelentős enyhülést okoztak. A hideg levegő fokozatosan hátrál a magasabb földrajzi szélességek felé. Egész napot át tartó fagyok már csak a 65. szélességtől északra vannak. Hazánkban tegnap a délutáni órákig erősen felhős volt az ég és többhelyen volt jelentéktelen mennyiségű eső. Estére kiderült. A hőmérséklet napközben 17-20 fokra emelkedett, éjszaka a nyugati megyékben ahol éjjel után újból befelhősödött és a felhőzet részben megakadályozta a kisugárzást; csak 8-11, máshol azonban 2-5 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12,6 fok volt, a sokévi átlagnál 2,1 fokkal magasabb. Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, enyhén süllyedő irányzatú. Várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások eső nélkül. Hőmérséklet, időnként kissé élénkebb délkeleti, déli szél. A nappali felmelegedés erős marad. Várható legmagasabb éjszakai hőmérséklet: 3-6, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 19-22 fok között.

Távolabbi kilátások: meleg idő.

A mai dunai vizállás: 296 centiméter. /MTI/

13.25

B.17. kiadás 1959. április 14. 13 óra 5 percre

Tavaly óta csaknem kétszeresére fokozódott a kerti csibe keltetés

1959. április 14.

A baromfitenyésztés az idei tav szon rendkívül nagy fejlődésnek indult. Különösen feltűnő ez a napos csibe forgalomban. A Földművelésügyi Minisztérium baromfitenyésztési osztályán most összegezték az év első három hónapjának eredményeit. Megállapították, hogy míg a múlt év első negyedében 2,950.000 csibét keltettek az ország keltetőállomásain, az idén, ugyanezen idő alatt 4,780.000-et adtak át a tenyésztőknek. Ez egyrészt a korszerűbb törekvést, másrészt a baromfiállomány erőteljes szaporodását mutatja.

Hasonló fejlődés tapasztalható a keltetőgépekbe rakott tenyésztőjások kelési arányánál: a múlt évi 72,9 százalékos arány az idén 74,5 százalék. Az évi keltetési területek az állomások - a több mint másfélmilliós tervszám-növekedés ellenére a múlt évi első negyed 20,7 százalékaról 30,3 százalékra teljesítették. A vizisszámnyások tenyésztése iránti érdeklődés fokozódását mutatja, hogy míg tavaly egész évben 53.000 kacsatojást keltettek ki az állomások, az idén már az első negyedév végén a 95.000-nél tartanak. A libakeltetés első negyedévi eredménye 3.000-rel haladja meg a tavalyi teljesítendőjét.

Külön is öröndetes tény, hogy a mezőgazdasági termelősövetkezetek maguk kéri a napos baromfit, s hajlandók áldozni a tenyésztéshez szükséges épületekre, berendezésekre is. A termelősövetkezetek fokozott baromfitenyésztő kedvét jelöli, hogy eddig csaknem ötszörannyi naposbaromfit vásároltak, mint a múlt év hasonló időszakában. /MTI/

- 0 -

Az idén először alkalmazzák a Fernasan nevű szert a kukorica-
vetőmag oszavázására

1959. április 14.

A kukorica-vetésekben évről-évre súlyos károkat okoznak a drótférgek, különösen a négyzetesen vetett kukorica fiatal állományában. Eddig a drótférgek ellen nem volt hatékony védőszer, most az idén először alkalmazzák a Fernasan nevű oszavázószert, amely biztosan megóvjja az elvetett magot, illetve a kelő csirákat. További előnye a oszavázószernak, hogy a kukorica különböző gombabetegségeit is elpusztítja. A Fernasanon kívül a közeli napokban forgalomba kerül még a TMD nevű hasonló hatású hazai gyártású oszavázószert is.

/folyt.köv./ 13.45

B. 18. kiadás 1959. április 14. 11 óra 35 perc

/Az idén először... I. folyt./

A Földművelésügyi Minisztérium Növényvédelmi Szolgálatán adott tájékoztatás szerint minden száz kiló kukorica vetőmagra 20 deka Fernasan osavázószer szükséges, amit száraz állapotban kell hozzákeverni osavázódobban, horloban a vetőmaghoz. Az új osavázószer minden megyében a Műtrágya és Növényvédőszer Értékeítő Vállalat kirendeltségénél vásárolhatják meg a termelők. /MTI/

- o -

Százötven-féle új szövetet mutattak be

1959. április 14.

A Ruháipari Tervező Vállalatnál kedden megkezdődtek a kereskedelem és a konfekcióipar tárgyalásai, amelyen megrendelik a harmadik negyedévben gyártandó ruhákat. Az onnan felhasználandó terméket a gyapjuipar 11 vállalata újszerűen mutatta be. Eddig a kereskedelem kis kollekcióminták alapján adta a megrendeléseket, most pedig szövetkiállítást rendeztek, hogy jobban megnézhessék, mennyire felel meg a szövet minősége, esése, fogása. A gyapjuipar a harmadik negyedévben több száz újmintájú és új színnyalatu szövetet készített, s közülük 170-et láthattak a szakemberek a kiállításon. Volt ezek között bukálé-utánzat, szörmehatású, fényes moharfonallal díszített, anyag, továbbá nagykokás és nehéz szoknyaszövet. /MTI/

- o -

Gépkocsival szállítják a zöldséget és a gyümölcsöt - Hat-hét órával hamarabb jut az üzletkébe a zöldség - Korszerűsítik a Nagyvásártelep gépi berendezését

1959. április 14.

A kereskedelmi vállalatok, a felvásárló intézmények és a szállító vállalatok foglalkoztak az áruszállítás meggyorsításának kérdésével, a zöldségfélék minőségromlásának megakadályozásával.

Ennek az együttműködésnek már mérhető eredményei vannak, elsősorban az áru útjának rövidítésében. A megállapodások szerint vasút helyett fokozatosan gépkocsival árusítják a romlandó árukat. Megszűntetik a felesleges átrakásokat, nem a Nagyvásártelepben, hanem közvetlenül az előzetes bázisokra szállítják az árut. /Folyt. köv./

B. 19. kiadás 1959. április 14. 11 óra 45 perc

/Gépkocsival... folyt./

Ezzel a rendszerrel már hajnali három órakor Budapestre, az elosztó vállalatokhoz érkezik a zöldség és jóval a nyitás előtt a boltokba is eljut. A számítások szerint mintegy hat-hét órával előbb kerül a zöldség és a gyümölcs a fogyasztóhoz, mint eddig. Főként a munkáslakta kerületekben lesz jelentősége a közvetlen gépkocsiszállításoknak, mert a munkába induló dolgozó asszonyok ilyen módon már a reggeli órákban bevásárolhatják a zöldséget. A régi rendszer szerint ez nem volt lehetséges, mert a Nagyvásártelepről az első gépkocsik öt-hat óra tájban, a többségük pedig csak a késő délelőtti órákban indult az elosztó vállalatokhoz.

Meggyorsítják az áru szállítását és átrakását a Nagyvásártelepben is. Budapest élelőkamrájába, a Nagyvásártelepre az utóbbi két évben átlagosan 18.000-20.000 vagon élelmiszer érkezett. Ez a mennyiség azonban tovább növekszik, mert a főváros lakossága, lélekszáma állandóan gyarapodik. Ezért a Nagyvásártelep berendezéseit fokozatosan korszerűsítik. Kicsérlik az elavult hidmérlegeket, negyvtaljesítményű automata mérőberendezéseket szerelnek fel. Fejlesztik az elektromos hálózatot és átszervezik a rakozást. A főváros piacain és vásártéren új árusító helyeket létesítenek, pavilonokat építenek. /MTI/

-o-o-o-

Kétszázötvennyolc Szolnok megyei termelőszövetkezet készítette el gazdálkodási tervét

1959. április 14.

Szolnok megyében eddig 218 mezőgazdasági termelőszövetkezet készítette el évi gazdálkodási tervét. Az állami gazdaságok, kutatóintézetek, tanácsok szakembereinek segítségével elkészült tervek a belterjes gazdálkodás továbbfejlesztését tükrözik. A szövetkezes gazdaságok 126 millió forintot költenek beruházásokra, ebből 85 millió forintot új istállók, ólak, raktárak építésére fordítanak. 30 közös gazdaság portájára vezetik be a villanyt, három helyen pedig hidrogénvizet állítanak fel. Ez évben 17.000 holdon ültetnek rizst és a múlt évihez képest megsokszorozzák a silókukorica vetésterületét. A karsági termelőszövetkezetek a múlt évi terület több mint négyszeresén, 1.500 holdon ültetnek silókukoricát. A szövetkezeti szőlő- és gyümölcskertek területét több mint másfélszer holddal növelik, elsősorban a Tiszántélen. A tiszabí P. tófi Tsz például 100 holdas gyümölcsös és 40 holdas csomagoszőlő telepítését tervezi. Az öntözést is kiszélesítik a Nagykunságban: a tükormányon kívül a kukoricát és a cukorrépat is öntözik. A termelőszövetkezetek 100 holdanként határoztak meg a beruházások és a jövedelemelosztás mértékét. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1959. április 14. 15 óra — perc

Négyezer jószágot érzik a "müasztorok" a Dél-Tiszántul
Állami gazdaságaiban

Via MTI Sz. 11. 1959. április 14.

Csongrád- Békés megye állami gazdaságainak nagy kiterjedésű legelőin mind nagyobb mértékben alkalmazzák a korszerű állattartás módszereit. Tavaly még csak tíz helyen használtak villanypásztorot, az idén minden fejlett szarvasmarhaállománnyal rendelkező dél-tiszántuli állami gazdaságban ezzel a módszerrel érzik az állatokat. Husz gazdaságban csaknem 4.000 jószágot érzik az idén "müasztorral". A legelőkön már mindenütt felszerelték az elektromos berendezéseket, s 8-10 nap múlva kihajtják az állatokat. /MTI/

-o-o-o-

Ötven nyári sertésfiasztatót építenek a Győr megyei termelő-
szövetkezetekben

Via MTI Sz. 11. 1959. április 14.

A közös sertésállomány kialakítására a Földművelésügyi Minisztérium 20 férőhelyes, házilag összeállítható nyári sertésfiasztatókat bocsát a termelőszövetkezetek rendelkezésére. Az erdőgazdaságok által előregyártott faelemeket a szövetkezetek, kiadott rajz alapján két nap alatt össze tudják állítani. A fiasztatók fedőanyagát, a nádat és a zsapot a termelőszövetkezetek tartalmik elő. Győr termelőszövetkezeti megyében 50 ilyen sertésfiasztatót állítanak össze, amelyekben késő őszig melacozhatnak a kocák. /MTI/

-o-o-o-

Eddig 16 központi majort jelöltek ki Somogyban

Via MTI Sz. 11. 1959. április 14.

A Földművelésügyi Minisztérium Tervező Vállalatának mérnökei, továbbá a helyi szakemberek azokban a községekben, ahol a termelőszövetkezeti mozgalmak nagyobb arányban fejlődött, körültekintő munka után kijelölték a szövetkezeti gazdaság központját. Eddig 16 központi majort jelöltek ki Somogy megyében, többek között Igal, Somogyuszil, Mernye, Autas, Szabás és Ináros községekben. A bizottság a döntés után a helyszínen adja ki a munkát a kivitelező vállalatnak. Az építkezések is megkezdődtek. A majorkban összesen 26 ötvenkét és 6 száz férőhelyes ténisztálló épül mintegy 23 millió forintos állami támogatással. /MTI/

-o-o-o-

/ férőhelyes

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959. április 14. 15 óra — perc

Előadásorozat a nagyüzemi gazdálkodásról

1959. április 14.

A Hozafics Népfront Fejér megyei titkársága 32 termelőszövetkezeti községben előadásorozatot rendez a nagyüzemi gazdálkodásról. Az előadásokra agronómusokat, pedagógusokat, orvosokat kértek fel. /MTI/

-o-o-o-

A legfejlettebb öntözési módszereket sajátítják el a hajdusági
termelőszövetkezetek tagjai

1959. április 14.

A Hajdu-Bihar megyei tanács mezőgazdasági osztálya egyhetes öntözési szaktanfolyamot indított Berettyóújfaluban, a helyi főcsatorna mentén és a Körösök vidékén gazdálkodó termelőszövetkezetek tagjai részére. A Berettyó partján a gyakorlatban is megismertetik a legkorszerűbb öntözési eljárásokat és az öntözőgépek kezelését. /MTI/

-o-o-o-

Tulajdonosok első negyedévi exporttervét a MEDICOR Röntgen-
művek

Via MTI Sz. 11. 1959. április 14.

A MEDICOR Röntgenművek-termelésének kilencven százaléka megy külföldre. Ezért öröndetes, hogy a gyár dolgozói tavalyi sikereiket az év első három hónapjában eredményesen folytatták. Az első negyedévi exportkötelezettségeiknek ugyanis százszázalékosra tették eleget, s így néhány készüléket a határidő előtt adhattak át a külföldi megrendelőknek.

A három hónap alatt Szovjetunióknak tizenkét röntgenberendezést és egy tüdőszűrő vizsgálatra alkalmas autóbust, kínainak három, Braziliának három, Egyiptomnak pedig egy korszerű röntgenberendezést és a hozzájuk tartozó alkatrészeket szállítottak le. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B.22.kiadás 1959. április 14. 15 óra 25 perc

Megkezdődött a vegyszeres gyomirtás Tolna megyében

1959. április 14.

Keddén reggel a Tolna megyei főcánkerti növényvédő állomás 24 erőgépe és 16 permetezőgépe indult munkába. A gépek Fadd, Kölesd, Tengelic, Sárszentlőrinc, továbbá a dombovari járás több termelőségében megkezdték a vegyszeres gyomirtást az őszi vetésekben. /MTI/

- 0 -

Vetik a hibridkukoricát Szabolcsban

1959. április 14.

Szabolcs-szatmár megye gépállomási átalakított gépekkel a szokottnál csaknem egy héttel korábban megkezdtek a kukorica-vetést. Elsőnek a tyukodi, a tiszavassvári, a kölesdi és a fehérgyarmati gépállomás vetett hibridkukoricát a körzetébe tartozó termelőségvetések földjein. Az egyénileg dolgozó parasztok érdeklődése is megnövekedett a hibridkukorica iránt, amit az is bizonyít, hogy az elmúlt heten az igényelt mennyiség több mint 80 százalékat kicsérélték. Jól halad Szabolcsban a hagyományos növények vetése is. Burgonyával eddig csaknem 40.000 holdat vetettek be. /MTI/

- 0 -

Nyolcvan Dráva menti szövetkezet termeszt kenderet

1959. április 14.

Az elmúlt évben ujjáépített drávaszabolcsi kendergyár nyersanyag ellátására valóságos kendertermelő öveset alakult ki a Dráva-menti meleg, párás síkságon. Az idén mintegy 2.800 holdon termesztik ezt a fontos rostnövényt az itteni állami gazdaságok, termelőségvetések és egyénileg dolgozó parasztok. Különösen sokat tesznek a hagyományos kultúra felviragoztatásáért a délbaranyai termelőségvetések; 80 közös gazdaság foglalkozik az idén kendertermeléssel. A kedvező időjárást kihasználva, április közepéig 2.400 holdon került földre a kendermag és a legnagyobb esők után a legtöbb helyen már ki is költék a vetések. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B.23. kiadás 1959. április 14. 15 óra 25 perc

Magyar zeneművek külföldi hangversenyeken és rádiókban

1959. április 14.

Az elmúlt hónapokban ismét számos mai magyar zeneszerző műve hangzott fel külföldi nagyvárosok hangversenypódiumain és a rádiókban, s már több terv van a közeljövőre is. Paul Siguier francia oboaművész mind a francia rádióban, mind hangversenyen fellép Hidas Frigyes oboa-versenyével. Farkas Ferenc és Székely Endre fuvósötöseit a rotterdami fuvósötös 12 hangversenyen játszotta. Szelényi István zeneművei közül az American Piano-trio a Sonata Hungaricát, Stephen Kovach a newyorki rádióban több zongoradarabot, André Granat a beromünsteri rádióban az Improvisation című művet játszotta, a Német Demokratikus Köztársaságban, Meiningenben pedig előadták a szerző negyven kis zongoradarabját. A brüsszeli Charles Bens cég kiadja Ribári Antal II. hegedü-zongoraszonátáját, valamint hegedüversenyét. A bécsi, brémai, berni és zürichi rádiók Gessler György több zongoradarabját sugározták, így például a Magyar képek és a Hódolat Liszt Ferencnek című műveket. Varsóban Kadosa Pál II. Vonósnégyesét adták elő. Leslie Chabay, Amerikában élő magyar származású énekművész Hajdu Mihály dalainak rádióbeli előadására készül és azt is közölte, hogy ez év nyarán az Aspen Music Festivalon is előadja ezeket a dalokat.

Maros Rudolf vonós-szimfóniáját Zágrábban hangversenyen, Prágában pedig koncerten is és a rádióban is előadták, míg Sinfoniettáját Párizsban hangversenyen játszották. A rotterdami kamaratársaság Maros Rudolf trió-szerenádját adta elő egyik koncertjén. Szőnyi Erzsébet Canticum Sponsae című kórusművét Koppenhágában adták elő, II. Divertimentóját pedig rövidesen bemutatja az oslói rádió. Ugyancsak a közeljövőben mutatja be a francia rádió Kemény Egon Könnyűzene zongorára című szerzeményét. A müncheni rádió a közelmúltban több magyar szerző művét sugározta, így Kadosa Pál 6 Préludes-jét, Polgár Tibor Improvizációk című művét és Weiner Leó fisz-moll szonátáját. Az USA-ban, Ohio államban előadták Sugár Rezső Divertimento-ját. A brüsszeli rádióban az elmúlt hónapban hangzott el Ribári Antal fuvós triója. Farkas Ferenc Correspondance című zongoradarabját Lengyelországban adták elő, Viski János versenyműveit több külföldi rádióállomás sugározta. Fekete Zoltán Amerikában élő, magyar származású karmester most tárgyal Szabó Ferenc Föltámadott a tenger című oratóriumának külföldi előadásairól. /MTI/

- 0 -

1515

B 24. kiadás . 1959. április 14. 15 óra 10 perc

A művelődéspolitikai irányelveket tükrözi a Képző- és Iparművészek Szövetségének alapszabály-tervezete - Pogány O. Gábor főtájtka nyilatkozata

1959. április 14.

Elkészült és az elnökség is jóváhagyta a Magyar Képző- és Iparművészek Szövetségének új alapszabály-tervezetét, amelyről Pogány O. Gábor, a szövetség főtájtka tájékoztatta a Magyar Távirati Iroda munkatársát.

- Az alapszabálytervezet az MSZMP művelődéspolitikájának irányelveit tükrözi, részleteiben és egészében nagyon sok újat ad. Sokoldalúan meghatározza a megújuló szövetség munkájának szervezeti kereteit, de ugyanakkor irányt mutat a művészeti, ideológiai kérdések megoldásához és kijelöli a szakmai teendőket is. Kimondja: a szövetség a képzőművészet szocialista-realista irányzatának híve és ennek fejlesztéséért munkálkodik. Harcol minden antihumanista törekvés ellen, nem tűri meg a lélektelen, külsőséges - absztrakt, naturalista és más módszereket. A szövetség töredjék tagjainak ideológiai nevelésével - hangoztatja az alapszabálytervezet -, a művészek pedig vállaljanak részt népünk kulturális felemelkedésének nagy munkájából. A felmerülő szakmai és egyéb kérdések tisztázásának eszközét a nyílt, széleskörű vitában határozza meg az alapszabály. Éles harcot hirdet a népellenes burzsoá nézetek minden megnyilvánulása ellen. Az új keresése mellett a művészek tanulmányozzák és alkalmazzák a magyar képzőművészet forradalmi hagyományait, alkotás közben tartanak szoros kapcsolatot a néppel. A szövetség működjön együtt a munkásság szakszervezeteivel és segítsen a művelődéspolitikai irányelvekben meghatározott feladatok megvalósításában. Hangsúlyozza, hogy a szövetségi tagság nem lehet formális, minden tag saját elhatározásából kéri felvételét, s ezzel együtt vállal nagyobb részt a szocialista magyar képzőművészet ügyéért végzett munkából. Csak olyan művésznek van helye a szervezet sorában, aki önálló értékű, magas színvonalú művészi alkotómunkára képes. Az alapszabálytervezetet a következő hetekben eljuttatjuk a művészekhez, akik majd ennek ismeretében kérhetik felvételüket a szövetségbe. A tervek szerint júniusban ül össze a közgyűlés, - fejezte be nyilatkozatát Pogány O. Gábor. /MTI/

- o -

15

B 25. kiadás 1959. április 14. 15 óra 15 perc

A termelőszövetkezetek árutermelési tervének telteljesítését segítik a Szolnok megyei Gépállomások

1959. április 14.

A Munka Vörös Zászló Érdemrenddel kitüntetett Fegyvernéki Gépállomás a partkongresszus tiszteletére versenyt kezdeményezett. A fegyvernékiek elhatározták, hogy a gépállomás körzetéhez tartozó termelőszövetkezeteket úgy segítik gépekkel, hogy a közös gazdaságok árutermelési tervüket telteljesíthessék. A szövetségek kukorica vetésterületének 60 százalékán négyzetesen vetnek. Vállalták továbbé, hogy 200.000 forinttal csökkentik a költségeket, az üzemanyag gondos kezelésével és a gépek karbantartásával pedig 30.000 forint megtakarítást érnek el. A termelőszövetkezetek megerősítését politikailag is segítik, s a közgyűléseken rendszeresen hasznos tanácsokat adnak. A fegyvernékiek a célok megvalósítására versenyre szólították a törökszentmiklósi gépállomást, amely a felhívást elfogadta és a versenypontokat kiigészítette. Törökszentmiklóson a brigádvezetőket bevonják a technikai levelező oktatásba, hogy a munkájukhoz szükséges mezőgazdasági ismereteket megszeressék. /MTI/

-o-o-o-

Másfélmillió forinttal emeli termelési tervét a Rajmádi Állami Gazdaság

1959. április 14.

Tolna megye állami gazdaságai közül a legjobb eredménnyel a Rajmádi Állami Gazdaság zárta az elmúlt évet: több mint három millió forint volt a tiszta jövedelme. Az élűzem címmel kitüntetett gazdaság fokozni kívánja eredményeit. A pártszervezet javaslatára, az Állami Gazdaságok Főigazgatósága és a FÉDOSZ felhívása alapján a 40 tagú üzemi tanács részletesen foglalkozott az idei tervvel és a telteljesítés lehetőségével. Az üzemi tanácsülés a dolgozók vállalásait egyesítve megállapította, hogy a gazdaság növénytermesztési tervét kilenc, állattenyésztési tervét pedig négy százalékkal tudja emelni, az értékben meghaladja a másfélmillió forintot. A tehénésztet 25.000 liter tejjel ad többet az előirányozottnál, s a vállalás megvalósítására 200 mázusra emelték a silókukorica holdankénti tervét. Növénytermesztésben elsősorban a cukorrépa, a paprika és a denány hozamát fokozzák, de tekintetbe véve a kedvező időjárást, kalászosokból is tíz százalékkal többet tudnak bebetakarítani, mint amennyit tervük előír. /MTI/

-o-o-o-

15

B.26.kiadás 1959. április 14. 15 óra 40 perc

Három millió forinttal csökkentik az önköltséget a Budakalászi Textilművek dolgozói

1959. április 13.

A Budakalászi Textilművek dolgozói a párt-kongresszus tiszteletére a tervezettnél öt százalékkal több terméket készítenek. A többletet külföldre küldik. Felajánlásukat elsősorban a termelékenység növelésével kívánják elérni. Ehhez nagy segítséget nyújt majd az a 40 oszlozlovák gyártmányú szövőgép és a 14 automata gép, amelyeket hamarosan munkába állítanak. Ezenkívül számos munkafolyamatot korszerűsítenek, közülük igen jelentős a folyamatos fehérítési eljárás bevezetése. A gyár dolgozói az új módszerek alkalmazásával mintegy három millió forinttal csökkentik az önköltséget.

A budakalászi gyárban különös gondot fordítanak a termékek minőségének javítására is. Márciusban új, minőségi bérbeszámítási rendszert vezettek be a szövődében. Alkalmazásával az első osztályú terméket készítőik átlagosan 18 százalékkal több bért kapnak. /MTI/

A műtrágyatermelés az idén eléri az 1960-ra előirányzott szintet

1959. április 14.

A nehéz vegyipar üzemében befejeződtek a dolgozók tanácskozásai, amelyeken megbeszéltek: mennyi műtrágya és növényvédőszer előállítását vállalják terven felül, hogy a márciusi párthatalozat javaslatára már az év végére elérhessék a termelés jövő évi színvonalát. A dolgozók javaslatait figyelembe véve a Nehézipari Minisztérium vegyipari ágazatának és a gyáraknak a vezetői is megtárgyalták a kérdést. A tanácskozás eredményeként most összegezték a vállalásokat. A nehézvegyipar vállalta, hogy 1959-ben terven felül 21.000 tonna péti só, 19.000 tonna szuperfoszfátot és 100 tonna ötvenszázalékos növényvédő permetezőszert állít elő.

A műtrágyatermelésben ezzel eléri azt a szintet, amelyet 1960-ra irányoztak elő. Péti sóból már eddig is 5.000 tonnát gyártottak terven felül, remény van tehát arra, hogy a kongresszusi munkaversenyben a dolgozók túlteljesítik vállalásukat. /MTI/

B.27.kiadás 1959. április 14. 15 óra 55 perc

Az időszerű mezőgazdasági munkákról és a termelőszövetkezetek támogatásáról tárgyaltak a mezőgazdaság propagandistáinak országos tanácskozásán

1959. április 14.

A megyei mezőgazdasági propagandisták és a mezőgazdasági újságírók kedden országos tanácskozasra gyűltek egybe a Földművelésügyi Minisztériumban, hogy megtárgyalják a mezőgazdaság időszerű munkáival, valamint a termelőszövetkezetek támogatásával kapcsolatos legfontosabb sajtó-és propaganda-feladatokat. Keresztos Mihály földművelésügyi miniszterhelyettes bevezető előadásában ismertette a mezőgazdasági szakpropaganda idei terveit. Legfontosabb feladatként jelölte meg, hogy a propaganda és a sajtó szervek segítsék elő az új, továbbá a területileg megnövekedett termelőszövetkezetek politikai, szervezeti és gazdasági megszilárdítását, a szövetkezeti élet és a szilárd munkaszervezet kialakítását. Különös gondot kell fordítani arra, hogy a termelőszövetkezeti tagok mielőbb megismerjék a munkaegységekkel való számolást.

A gazdasági-és a propagandamunkában egyaránt igen fontos feladat - hangsúlyozta - hogy a termelőszövetkezetek a régi területeiken a múlt évhez képest tovább növeljék a termésterméseket, de az új területeken is magasabb terméshozamokat takarítsanak be, mint amikor még a kisparcellás egyéni gazdaságokhoz tartoztak. Az ez évi fejlesztésben legnagyobb eredményt elért megyék a meglévő gépállományi géppark kiegészítésére csaknem 500 erőgépet és ezekhez szükséges munkagépet, pótkocsit kaptak. A régi és az új gépek maximális kihasználásán kívül az időszerű talajmunkáknál, vetéseknél a növényápolásnál, a főfogatoknál és a kézi erőt is természetesen kell alkalmazni. Az állatállomány számára szükséges takarmány tartalékolása érdekében jelenleg két fontos feladatot kell végrehajtani: a hibridkukorica vetőmagoszer meggyorsítását, és a silókukorica vetésterületének növelését. A vetés ideje elérkezett, s a késés esetleg súlyos károkat okozhat.

A másik hasonlóan fontos és sürgős feladat, hogy az összes lehetséges helyi adottságok mind szélesebbkörű kihasználásával megteremtsek az új közös gazdaságok állatállománya számára szükséges istállókat. Itt különös figyelmet érdemel, hogy épületátalakításokkal és a belépett módosabb középparkosított nagyobb gazdasági épületeinek, valamint a helyileg található olcsó építőanyagok felhasználásával csaknem mindenütt meg lehet oldani a közös állatállomány elhelyezésének problémáját. A termelőszövetkezetek tagsága törekedjen arra, hogy brigádvezetőnek, munkacsoportvezetőnek olyan tagokat válasszon, akik ezüstkalapos tanfolyamot végeztek, vagy egyéb mezőgazdasági képzettséggel rendelkeznek. Már most gondolni kell arra, hogy azokban a szövetkezetekben, ahol a munkaszervezetek még nem alakultak ki, az ősszel kezdődő tanfolyamokra minél több megfelelő emberrel jelentkezzenek.

/Folyt.köv./

B.28. kiadás 1959. április 14. 16 óra — perc

/Az időszerű mezőgazdasági...1.folyt./

A felvilágosító munkát az irányban is ki kell terjeszteni, hogy a szövetkezeti parasztek és a ma még kívülálló egyénileg gazdálkodók jól ismerjék a termelőszövetkezet működési elveit, az alapszabálymintát és a szövetkezet fontos szervezeti kérdéseit. Az időszerű növénytermesztési munkák közül népszerűsíteni kell a gabonaféléknél nagy sikerrel alkalmazható vegyszeres gyomirtást, valamint a kártevők elleni megelőző védekezést. Az öntözéses termelés kiterjesztése, az öntözés népszerűsítése érdekében az idén 9 öntözőbrigád 15 megyében összesen 90 helyen végez propaganda öntözési kísérletet. Májusban Hajdúszoboszlón zöldségajtatási bemutatót, Bacs-Kiskun megye több közös gazdaságában pedig korai zöldségtermesztési bemutatókat tartanak a szakemberek.

A vitaindító előadást a tanácskozás résztvevőinek felszólalásai követték./MTI/

— 0 —

Ismét husz fok felett a hőmérséklet, tovább tart a derült, szép idő, fokozódik a felmelegedés

1959. április 14.

A délnyugatról áramló szubtrópusi légtömegek többnapos birkozás után elorolhatólag huzamosabb időre elfoglalták Európa légterét: szinte az egész kontinensen 20 fokon felüli, több helyen az évszakhoz képest rendkívül magas hőmérsékleti értékek alakultak ki. Fortygália parti térségi felett hatalmas ciklonrendszer van, amely egyelőre fedez a meleg utánfutását — mondják a Meteorológiai Intézet előrejelző osztályán. Hazánkban kedden átlagosan 20 fok fölé emelkedett a nappali hőmérséklet. Ami a következő napok időjárását illeti, jök a ki-látások. Szerdán valószínűleg már 23 fokig, helyenként 24 fokig emelkedik a hőmérő higánya, az éjszakák néhány fokkal tovább enyhülnek. Szerencsére, a fokozódó meleget csaknem az egész országra kiterjedt kiadás esők előzték meg, így most a mezőgazdasági kultúrák erőteljes fejlődése várható./MTI/

— 0 —

B.29. kiadás 1959. április 14. 16 óra — perc

Sajtótájékoztató az IBUSZ idegenforgalmáról - Az idén 30.000-
ren / KÜLFÖLDRE - Nemzetközi utazási konferencia Buda-
pesten

1959. április 14.

/ utazhatnak

Kedden délelőtt az IBUSZ tanácstermében Lánosz János vezérigazgató tájékoztatta a sajtó képviselőit az idegenforgalom fejlődéséről és az IBUSZ idei terveiről.

Többek között megállapította, hogy az elmúlt nyár óta növekszik az idegenforgalom. Nemesak a népi demokráciák utazási irodáival, hanem a kapitalista országok utazási vállalataival is több szerződést kötöttek. Tárgyaltak az osztrák, a nyugatnémet, az elmúlt napokban az angol utazási irodákkal, s meghívták az olasz utazási vállalatok képviselőit.

A belföldi idegenforgalommal kapcsolatban arról számolt be, hogy az elmúlt évben több mint egymillió utas vette igénybe az IBUSZ által szervezett utazásokat. Az idén 460 különvonatot fognak indítani, ami azt jelenti, hogy mintegy 500.000-ron vehetik igénybe az IBUSZ különvonatát. A különvonatok nagyobb távolságokra is közlekednek majd és minden vonaton lesz utasellátó-szolgálat.

Az IBUSZ tavaly 25.000 külön autóbusszjáratot indított. A nagy érdeklődésre való tekintettel az idén 30.000 autóbussz-társasutazást rendeznek, ami azt jelenti, hogy több mint egymillió dolgozó veheti igénybe az autóbusszjáratokat.

Az elmúlt évben nagy népszerűségnek örvendtek a disznótoros ebédek, illetve vacsorával egybekötött termelőszövetkezeti és állami gazdasági látogatások. Nyáron és ősszel vidéki aratóbálokra és szüreti mulatságokra viszik a résztvevőket.

A jövőben gondoskodnak a dolgozó parasztság utazási lehetőségeiről. Már eddig is volt ilyen kezdeményezés, s többek között a Szarvasi Gépállomás négy autóbusszt rendelt az IBUSZ-nál, amelyeken az ország nevezetesebb vidékeire viszik a gépállomás dolgozóit. A mezőkovácsházi, a mezőhegyesi szövetkezetek pedig több különvonatot rendelték a Balatonra.

/folyt.köv./

B 30. kiadás 1959. április 14. 16 óra - perc

/Sajtótájékoztató...folyt.

Aggteleken és Jászvafőn mintegy 25.000 vendégnek, de elsősorban a diákoknak nyújtanak olcsó turista ellátást. Tavaly Aggteleket és Jászvafőt nyolcvanezren látogatták meg.

A továbbiakban Lánosz János vezérigazgató elmondotta, hogy az idén a külföldi utazási irodákkal folytatott eredményes tárgyalások alapján emelkedik a hazánkba érkező külföldiek száma. Lehetőséget adnak a vényi utazásokra is. Sokan érkeznek rokoni látogatásra Amerikából és Kanadából. 1958-ban a szocialista és a kapitalista országokból 31.000-en jártak hazánkban az IBUSZ szervezésében, az idén ez a szám 50.000-re emelkedik és 1960-ban a tervek szerint 60.000-en jönnek majd Magyarországra. A külföldiek elhelyezése tekintetében bár nehézségek vannak, helyes elosztással a jelenlegi szállodákkal ki tudják elégíteni az igényeket.

Az idén hazánkba mintegy 30.000 magyar dolgozó utazik a szocialista és a kapitalista országokba. Jövőre már a kétszeresére, vagyis 60.000-re emelkedik a külföldre utazók száma. A Szovjetunióba kétszerannyian utaznak az idén, mint tavaly, ezenkívül Csehszlovákiába, a Német Demokratikus Köztársaságba, Romániába és Lengyelországba szerveznek társasutazásokat, Bulgariával most tárgyalnak.

Az idén több hajótutot szerveznek Bécsbe, ezenkívül Franciaországba és Olaszországba is nyílik utazási lehetőség. Balti tengeri utazás is lesz. A résztvevők Leningrádból indulva megtekintik Helsinki, Stockholmet, Koppenhágát és Londont. Olcsón, 1.300 forintos költséggel utazhatunk a Szovjetunióba.

Beszámolója végén bejelentette a vezérigazgató, hogy április második felében Párisban értekezleten vesznek részt a szocialista országok utazási irodáinak képviselői és előkészítik a nemzetközi utazási konferenciát, amely az ősszel Budapestén lesz. /MTI/

-o-o-o-

15/2

B 31. kiadás 1959. április 14. 17 óra 14 perc

N.N. Nyekraszov akadémikus látogatása a Dunántúlon

1959. április 14.

A Nehézipari Minisztérium vendégként hazánkban tartózkodó N.N. Nyekraszov, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja keuden dr. Balassa Gyula miniszterhelyettes kíséretében a Dunántúltra utazott. A szovjet vendég Kápolnásnyéken a Vörös Csillag Termelőszövetkezetet látogatta meg. Hosszasan elbeszélgetett a tsz dolgozóival. Igen elismerően szólt a szövetkezet néhány év alatt elért sikereiről. Ezután Veszprém megye ipari üzemeit látogatta meg Nyekraszov akadémikus. Inotán több mint két órát tartózkodott. Utjának következő állomásán, a Péti Nitrogénművekben az ujonnan épült gyár-részt tekintette meg, majd a vállalatvezetőség meghívására a tiszteletére rendezett ebéden vett részt. Az akadémikus a délutáni órákban a veszprémi Nehézszerkezeti Kutató Intézetben, a Vegyipari Egyetemen és a Magyar Ásványolaj és Földgázüzemi Intézetben tett látogatást, s hosszasan elbeszélgetett a magyar vegyészmérnökökkel. Ezután az Ajkai Timföldgyárat és Alumíniumkohót tekintette meg. /MTI/

- o -

A Magyar Partizán Szövetség tiltakozása a Nyugat-Németországban terembe vett SS-találkozó ellen

1959. április 14.

A német fasiszta egyesületek "összesszerve" a HLAG június 27-28-ra SS-találkozót hirdetett meg Nyugat-Németországban. A Magyar Partizán Szövetség táviratban fejezte ki tiltakozását a tervezett fasiszta seregszemle ellen.

A távirat - amelyet Adenauernek, az NSZK kancellárjának, továbbá a nyugat-német belügyminiszternek küldtek - többek között a következőket mondja:

- Az SS bűnösök, akik Arolsenben tervezett találkozójukat a felháborodott tiltakozások miatt kénytelenek voltak elhalasztani, most az Arolsentől 10 kilométerre levő Mengeringhausenben, - ahol a Nemzetközi Központi Archivum van - akarnak gyűlésezni.

- A magyar ellenállók a gyilkosok találkozóját és a gyűlés helyének megválasztását szemérmetlen provokációnak tekintik az emberiség és a náci barbárizmus áldozatai ellen.

- A Magyar Partizán Szövetség erőlyesen tiltakozik az SS-találkozó megtartása ellen, s követeli, hogy azonnal oszlassák fel a Német Szövetségi Köztársaságban a volt SS-ek szervezetét. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK
B 32. kiadás 1959. április 14. 11 óra 15 perc

A munkásmozgalom mártírjairól neveznek el utcákat Pest-
erzsébeten és Soroksáron

1959. április 14.

A XX. kerületi tanács végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy a pesterzsébeti és a soroksári munkásmozgalom egykori kiemelkedő egyéniségeinek, mártírjainak emlékéért új utcaelnevezésekkel is megörökíti. A legközelebbi tanácsülés elé kerülő javaslat szerint tizenkilenc XX. kerületi utca kap új nevet.

Az erzsébeti kommunista ifjúsági mozgalom egykori hős harcosairól, Stumpf Antalról, Blahó Istvánról és Gyürki Jánosról a soroksári újtelep három névtelen utcáját nevezik el. Mráz Ferencet és Urbán Jánost a nyilasok a jelenlegi vasas székházból hurcolták el, amely a felszabadulás előtt az illegális kommunisták találkozóhelye volt. Emléküket örökíti meg majd a Nagy + utca és a Hajnal utca. A bőripari munkások egyik vezetőjéről, Varga Károlyról az Árpád utcát, Klein Lajosról, a nyilasok által meggyilkolt kommunistáról az Iskola utcát nevezik el. Steigerwald Károly nevét veszi fel majd a jelenlegi Szilágyi Dezső utca, a Máros utca és a Sas utca pedig a tápiósülyi büntetőtábor két halálra kintzett áldozatának - Pirok Gyulának és Csik Istvának - nevét viseli a jövőben. A Duna utca és a Tatra utca nevét Ott Gyula, illetve Szücs Sándor utcára változtatják. Utcaikat nevezik el a KIMSZ Sopronkőhidára hurcolt és megölt tagjairól: Hauser Károlyról, Kriznák Pálról, Winter Sándorról és Batta Sándorról még pedig a jelenlegi Liliom, Dobó, Bethlen és Nefelejcs utca veszi fel a nevüket.

Soroksáron Marschall Józsefről, az 1919-es soroksári direktórium tagjáról, dr. Láng Endréről és Feith Antalról - mindketten a kommunista ifjúsági mozgalom mártírjai - neveznek el utcát. /MTI/
+ Győri István

- o -

Bolgár pionir-küldöttség érkezett hazánkba

1959. április 14.

A Magyar Uttörők Szövetségének meghívására bolgár pionir-küldöttség érkezett hazánkba. A delegáció tagjai két hetet töltenek Magyarországon. Itt tartózkodásuk alatt tanulmányozzák a magyar uttörőszervezetek munkáját, uttörőcsapatokat, őrsőket és különböző ifjúsági intézményeket látogatnak meg. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK
B 31. kiadás 1959. április 14. 17 óra 20 perc

Beépítik a Nagykörut pesti szakaszának utolsó foghiját

1959. április 14.

A Nagykörut pesti szakaszának utolsó foghiján, a Lenin körut 22. számú telken megkezdődött az építkezés. A körut képét sokáig rontó, romos telken Jeney Lajos mérnök tervei szerint hatemeletes, kőburkolatú, korszerű lakóházat emelnek. Az épületben 21 lakás lesz, a földszintjén és első emeletén Budapest legszebb rádió és televízió bemutató termét rendezik be, ahol a készülékeket egyszersemind arusítják is.

Pest utolsó köruti foghijának beépítése előreláthatólag a jövő év közepén fejeződik be. /MTI/

- o -

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség átvizsgálja a
bagdadi békeértékelést

1959. április 14.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség a következő tervet intézte a Bagdadban összeült országos békeértékeléshez:

- Legjobb kívánságainkat küldjük a II. iraki békeértékelés résztvevőinek, s sok sikert kívánunk tanácskozásaikhoz és azokhoz az erőfeszítéseikhez, amelyeket az iraki demokratikus rendszer és a világbéke érdekében kifejtene. /MTI/

- o -

A DIVSZ tiltakozása jordániai politikai menekültek és diákok letartóztatása ellen

1959. április 14.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség tervét intézett a Jordániai Demokratikus Ifjúsági Szövetséghez abból az alkalomból, hogy az Egyesült Arab Köztársaságban nemrég jordániai politikai menekülteket és diákokat tartóztattak le.

A tervet hangoztatja, hogy a DIVSZ véleménye szerint a törvénytelen intézkedések a nemzetközi és az emberi jogok megsértését jelentik.

- Kikértenhet ország 85 millió fiatalja nevében juttatjuk kifejezésre támogatásunkat, valamint a jordániai és az arab fiatalok iránt érzett szolidaritásunkat, akik harcolnak a letartóztatott politikai menekültek és diákok szabadonbocsátásáért. /MTI/

B. 34. kiadás 1959. április 14. 19 óra - percre

N.N.Nyekraszov professzor előadása

1959. április 14.

N.N.Nyekraszov professzor, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelezőtagja, a SZOT Mérnök-Technikus Tanács, az MTE SZ és Nehézipari Minisztérium közös rendezésében április 15-én, délután 1/2 6-kor előadást tart a korszerű vegyipar átalakító hatása a népgazdaságra címmel. Az előadás helye Nehézipari Minisztérium művelődési terme, V. Markó u. 16. szám. /MTI/

A szerkesztőségek figyelmébe!

1959. április 14.

A mai B. 12. kiadásban közölt hír címe helyesen: A 15. szabad május 1. megünneplésére készül az ország.

Ugyan e hír első mondatának vége helyesen: ... hazánkban a 15. szabad május 1. megünneplésére.

A mai B. 15. kiadásban közölt hír címe helyesen: Sió néven új gyorsvonat indul a Balatonra. - Tovább javul a magyar tengerparton a vasuti közlekedés. - Borsodi Expressznek hívják majd a Budapest-Miskolc között közlekedő közvetlen gyorsot. /MTI/

Nemzetközi élelmezésügyi tanácskozás Budapesten

1959. április 14.

Kedden az E DOSZ székházában megkezdte háromnapos tanácskozását az Élelmezésügyi - Dohány - endéglátóipari Dolgozók Nemzetközi Szakmai Szövetsége adminisztratív bizottsága. A bizottság VIII. ülésének napirendjén a szövetségnek a köréje tömörült munkások nemzetközi összefogásával kapcsolatos tevékenysége és a szövetséghez tartozó dolgozók III. világkonferenciájának az összehívásával kapcsolatos előkészületek szerepelnek. Az adminisztratív bizottság ülésén az ez alkalomból hazánkban tartózkodó mintegy 14 ország élelmezésügyi dolgozóinak képviselőit, a szövetség vezetőit Nöhrer Árpád, az E DOSZ elnöke üdvözölte, majd a nemzetközi szövetség elnökének megnyitóját követően Varga György, a SZOT titkára és Kovács Imre élelmezésügyi miniszter mondott üdvözlő beszédet. Varga György méltatta a szövetség munkáját és hangsúlyozta, hogy a több mint kétfélmillió magyar szervezett munkás is aktív harcosa a nemzetközi munkásmozgalomnak, a békéért és a népek szabadságáért folyó küzdelemnek. A megnyitó és az üdvözlő beszédek után két beszámoló hangzott el, majd megkezdődött a beszámoló feletti vita. A tanácskozás első napján a francia élelmezési dolgozók szakszervezetének képviselője szólalt fel. Az ülés délutáni szakában megjelent Gaspár Sándor, a SZOT főtitkára is. /MTI/

B. 35. kiadás 1959. április 14. 17 óra - percre

A munkaügyi miniszter rendelete a felemelt családi pótlék folyósításáról

1959. április 14.

A Magyar Közlöny keddi számában megjelent a munkaügyi miniszter rendelete a családi pótlékról szóló újabb rendelkezések végrehajtásáról, illetve a felemelt családi pótlék kifizetéséről. A rendelet több, korábbi rendelkezést módosít.

A rendelet szerint, ha a szülők nem élnek együtt és a családi pótlékra jogosultság mindkettőjükénél fennáll, a családi pótléket az apánál levő gyermek, vagy gyermekek után az apa jogán, az anyánál levő gyermek, vagy gyermekek után az anya jogán külön-külön kell megállapítani. Például, ha két gyermekről az apa, egy gyermekről az anya gondoskodik, az apának havi 75 forint, az anyának - mint egyedülálló dolgozó nőnek - havi 90 forint családi pótlék jár.

Ha a szülők nem élnek együtt és a családi pótlékra csak egyikük jogosult, - bizonyos kivételektől eltekintve - csak a nála levő gyermek után kap családi pótléket. Ha például a pótlékra jogosult apa két gyermekről gondoskodik, a harmadik a családi pótlékra nem jogosult anyánál van, akkor csupán az apát illeti meg - havi 75 forint - családi pótlék. Ha mindegyikükénél egy-egy gyermek van, egyikük sem kap családi pótléket.

Ha a szülők nem élnek együtt, s egyikük jogosult a családi pótlékra, akkor az ő jogán - a rendeletben meghatározott feltételek - például rokkantság, stb. esetén - a másik szülőnél levő gyermek vagy gyermekek után is megállapítható a családi pótlék.

Annak a szülőnek a jogán, akinél a családi pótlékra jogosultság feltételei fennállnak, a saját és a másik szülő háztartásában élő gyermek vagy gyermekek száma alapján külön kell a jogosultságot elbírálni és a családi pótléket olyan összegben megállapítani, mintha mindkét szülő külön-külön lenne jogosult a családi pótlékra. Ha például a családi pótlékra jogosult apánál és a rokkant anyánál egy-egy gyermek van, csak az anyának jár - az apa jogán - havi 90 forint családi pótlék. Fordított esetben - az anya jogosultsága és az apa rokkantsága esetén - csak az anya kap - saját jogán - havi 90 forintot.

A rendelet kimondja továbbá: ha az anya házasságot köt, általa a férj /mostohaapa/ beleegezésével a közös háztartásba hozott mostohagyermek /mostohagyermek/ után családi pótlékra - egyéb feltételek fennállása esetén - a mostohaapa jogosult.

/folyt.köv./

B 36. kiadás 1959. április 14. 10 óra 45 perc

/A munkaügyi miniszter... 1.folyt./

A mezőgazdasági termelőszövetkezetek tagjai közül a felemelt összegű családi pótlék annak jár, - legkorábban 1959. április 1-től - aki az elmúlt naptári évben legalább 120, /nő 80/ munkaesztétet teljesített. Egyébként, ha a termelőszövetkezeti tag az előirt munkaesztétet teljesítette, a rákövetkező hónap első napján már jogosult a családi pótlékre. Ha pedig a termelőszövetkezetbe lépésének napját megelőző hat hónapon át családi pótlékra igényt adó munkaviszonyban állott, belépésétől a naptári év végéig, ha pedig a naptári év utolsó négy hónapjában lépett a termelőszövetkezetbe, a következő év június 30-ig az előirt munkaesztétet teljesítésének igazolása nélkül is jogosult családi pótlékra, ha az egyéb feltételek fennállnak.

Más munkatevélytről a termelőszövetkezetbe áthelyezett elnök, mezőgazdász, vagy könyvelő, ha a termelőszövetkezetbe tagként történt belépését közvetlenül megelőzően állami vagy társadalmi szerv /szövetkezet/ alkalmazásában állt, a belépés hónapjának első napjától, de legkorábban 1959. január 1-től - az elnök három éven át, a mezőgazdász és a könyvelő pedig két éven át - a munkaviszonyban álló dolgozókra érvényes rendelkezés szerint jogosult családi pótlékra.

Az új rendelkezéseket első alkalommal az 1959. áprilisi családi pótlékok kifizetésénél kell alkalmazni.
/MTI/

- o -

B 37. kiadás 1959. április 14. 20 óra 40 perc

Ankét a kongresszusi munkaversenyéről

1959. április 14.

A Pártélet szerkesztősége és a SZOT kezdeményezésére a budapesti üzemek küldöttei kedden délután ankétot rendeztek a kongresszusi munkaversenyéről a Pártélet szerkesztőségének tanácssternében. Az értekezleten részletesen elemezték a termelési agitáció tapasztalatait, a műszaki fejlesztés és a termelőkenység emelésének problémáit, megvizsgálták a pártszervezetek irányító, ellenőrző munkáját.

A felszólalók egyöntetű véleménye szerint az üzemek dolgozói készséggel vállalják a szocialista építés gyorsításával járó nagyobb feladatokat, s tömegesen csatlakoznak a kongresszusi munkaversenyhez.

Mihavecz Károly, a Vöröb Csillag Traktorgyár szakszervezeti bizottságának termelési felelőse elmondotta, hogy náluk a dolgozók alkotó tevékenysége minden tervnél előbbre tart. Az idén 100 univerzális és 30 láncfalpas traktort, továbbá 20 dömpert akarnak terven felül gyártani. Ebből egy hónap alatt már 10 univerzális traktor elkészült. A gyár dolgozói eredeti 13.5 millió forintos önköltségesítő tés vállalásukat legutóbb további hárommillióval megtoldoták. Gyenis Albert a Fémáru- és Szerszámgépgyár párttitkára arról számolt be, hogy gyárjukban a műszakiak is tevékenyen bekapcsolódtak a versenybe. Lépcsőről-lépcsőre korszerűsítik a gyártási technológiát, felderítik és megszüntetik a selejt okait. Különböző módszerekkel majdnem négy millió forintot igyekeznek az idén megtakarítani, s mind a termelés mennyiségét, mind a termelőkenységet 2-2 százalékkal növelni igyekeznek. A május 1. Ruhagyárban műszaki ifjúsági kör alakult, s több mint 20 ös: szerüstési ötletet terjesztett elő, amely szerény számítások szerint is legalább 600.000 forint megtakarítást jelent. Koltai Endre, a szakszervezet csepeli területi bizottságának elnöke az üzemi demokrácia fejlődéséről beszélt. Elmondotta: a termelési tanácskozáson elhangzó javaslatokat sokkal nagyobb lelkiismeretességgel és gondossággal kezelik, mint eddig. Csepel legtöbb gyáregységében mérnökök vagy technikusok vezeték a termelési tanácskozások jegyzőkönyvét, hogy a műszaki fejlesztéssel kapcsolatos javaslatok esetén közvetlen segítséget nyújthassanak. A dolgozók javaslatait és az azokra adott választ nyilvánosan közlik. Ez a módszer egyik meggyőzősége annak, hogy Csepelen a dolgozóknak most már több mint 80 százaléka rendszeresen megjelenik a termelési tanácskozáson és a legutóbbi értekezleten körülbelül két és fél ezer hozzászólás hangzott el. A csepeli felszólaló hangsúlyozta a dolgozóknak azt a véleményét: helyes volna, ha a beadványok kezelésére vonatkozó minisztertandési és SZOT-határozatot a dolgozók javaslataira is kiterjesztenék.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1959. április 14. 20 óra 40 perc

/Ankét a kongresszusi... 1.folyt./

Bondor József, a 26.számú Építőipari Vállalat igazgatója és több más üzem küldötte arról beszélt, hogy a terveket a legkisebb munkaegységig felbontották és minden egyes dolgozó ismeri feladatát. A sztálinvárosi és a pécsujhegyi építkezéseknél ugy dolgozták ki a terveket, hogy a kész épületeket legalább 10 nappal, de sokhelyütt két-három héttel a határidő előtt átadják. Az ideai sztálinvárosi lakásépítési programot november 7-re, az iskolaépítési tervet augusztus 31-re befejezik. A pécsujhegyi építkezéseknél a napi munkát végző műszakon kívül ugynevezett kis műszakot is szerveztek, amely a másnapi munkát kezéti elő, s így a termelés kicsés nélkül folyamatosan halad.

Több felszólaló foglalkozott a szocialista cím elnyeréséért versenyző brigádok munkájával. Csepelen, a Ruggyantaárnyárban, a sztálinvárosi Építőipari Vállalatnál és sok más üzemünkben alakultak ilyen brigádok. Eredményeik igen biztatóak, kifogásolják azonban, hogy a Szakszervezetek Országos Tanácsa még nem nyújtott kellő segítséget a versenyfeltételek kidolgozásához és tisztázásához.

Az ankétan elhangzott felszólalásokat Varga György, a SZCT titkára foglalta össze és válaszolt a kérdésekre. /MTI/

- o -

20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1959. április 14. 19 óra 10 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

1959. április 14.
(harmadik hírének)

zik: Mai B 6-os kiadásunk címe helyesen így hang-

"Nyolc és félmillió forintos öntkölségcsökkenést vállaltak a Középdunántuli Szénbányászati Tröszt dolgozói". /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

Fnyhe nappal - - -
Az Azori szigetek felől érkező legtömegek ma Francia, Német és Lengyelországban valamint Ausztriában 22-26 fokos felmelegedést okoztak. Hazánkban ma száraz volt az idő és délutánra kidérült az ég. A hőmérséklet általában 17-20 fokig emelkedett.

Budapestén kedden 21 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások eső nélkül. Mérsékelt, időnként kissé élénkebb délkeleti, déli szél. A nappali felmelegedés erős marad.

Várható le aacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-5 legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 19-22 fok között. Távlatos kilátások, meleg idő. /MTI/

Vége

MTI

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás



1959. április 15.

6 óra - perc

Nyílik a gyöngyvirág a sári és a kunpeszéri erdőkben

1959. április 15.

A korán kezdődött tavasz a gyöngyvirág nyílását is előbbre hozta a szokottnál. Ez év érdekessége, hogy nem Somogyban nyílt ki először a gyöngyvirág, ahonnan rendszerint az első szállítmányokat hozzák a fővárosba, hanem a Pest megyei sári és a Bács megyei kunpeszéri erdőkben. Az Erdéjtermék Vállalat az elkövetkező napokban már a fővárosba hozzá az első gyöngyvirág-csokrokat. Sok gyöngyvirág terem ezenkívül a somogyi lankákon, Sopron vidéken, a szigetközi erdőkben, valamint a gemenci rezervátumban. Az idén május elsejére, valamint anyák napjára Vas megyéből is mintegy 30.000 csokrot szállítanak Budapestre. /MTI/

-0-0-0-0-

Hatvanhárman mennek egyetemre és technikumba, huszonketten tanulnak idegen nyelvet a MEDICOR Röntgenművek dolgozói közül

1959. április 15.

A MEDICOR Röntgenművek az utóbbi években eredményesen korszerűsítette készítményeit. A világgiazi verseny azonban megköveteli a gyártmányok továbbfejlesztését, újabb készülékek kialakítását. Ehhez nemcsak jó fejlesztőgárda, hanem kiváló szakmunkások is kellenek. Maguk a dolgozók is tudják ezt és szívesen vesznek részt minden olyan tanfolyamon, ahol szakmai ismereteiket gyarapíthatják. Ebben az évben harmincegyen jelentkezték a Műszaki Egyetem elektromos és gépészeti karára, harmincketten pedig technikumba mennek. Ezek közül az egyetemi tanulást tízenkét, a technikumai továbbképzést pedig huszonkét fizikai dolgozó vállalta.

A Röntgenműveknek önálló külkereskedelmi joga van, s így egyre több szakember, munkás jut külföldre. Ez ösztönzi a dolgozókat arra, hogy szakmai tudásukon kívül idegen nyelv tanulásával is gyarapítsák ismereteiket. Az idén például huszonketten tanulnak szervezeten német, angol, francia és orosz nyelvet. /MTI/

-0-0-0-0-